2015年西藏自治区高中中职学校招生统一考试试卷
物  理
注意事项：
1.全卷共8页，五大题，满分100分，考试时间为90分钟。
2.答题前，考生务必将自己的姓名、准考证号码写在答题卡相应的位置上，并在指定的位置粘贴条形码。
3.所有的答案必须在答题卡上作答。选择题必须用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，非选择题用黑色墨水钢笔或签字笔将答案写在答题卡规定的地方,试卷上答题无效。
一、单项选择题(本大题共12小题，每小题3分，共计36分)
1. 在国际单位制中，电功率的单位是以哪位科学家的名字命名的（    ）
A.托里拆利    B.帕斯卡    C.瓦特    D.伽利略
2. 环境污染是人们关注的问题，下列能源中，广泛使用容易造成空气污染的是（    ）
A.太阳能    B.风能    C.水能    D.煤
3. 照相机的镜头相当于一个（    ）
A.凹透镜     B.凸透镜     C.玻璃板    D.平面镜
4. 2015年5月9日，我三军仪仗队参加莫斯科红场阅兵活动，纪念反法西斯战争胜利70周年。下列关于仪仗队官兵的相关数据，符合实际的是（    ）
A.身高约为1.88m        B.质量约为75g
C.正步走速度约为6m/s     D.脉搏每秒跳动约为20次
5. 下列四种现象中属于扩散现象的是（    ）
A.我国北方地区的沙尘暴天气     B.墙内开花墙外香
C.气体压缩到一定程度后，难以再压缩 D.春天柳絮漫天飞舞
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如图所示，将卡片放在杯口上边，再将光滑的棋子放在卡片上，用手指使劲弹一下卡片，卡片飞了出去，则棋子（    ）
A.落入杯中      B.和卡片一起飞出去
C.飞出去，落在卡片前面   D.向后飞出去
7. 在公交车上备有逃生锤，遇到紧急情况时，乘客可以用逃生锤打破玻璃逃生。如图所示的四把铁锤，质量相同，形状不同。为了更容易打破玻璃，应该选择的铁锤是（    ）
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如图所示，电源电压恒定不变，闭合开关S，在滑动变阻器的滑片向右移动的过程中，电压表的示数、小灯泡的亮度分别会怎样变化（    ）
A.变小  不变    B.变小  变暗
C.变大  变暗    D.变大  不变
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在探究“怎样产生感应电流”的实验中，蹄形磁体水平放置，如图所示，闭合开关，要使灵敏电流计的指针发生偏转，则导体ab应（    ）
A.竖直向上运动
B.水平向右运动
C.保持静止不动
D.竖直向下运动
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如图所示，已知电阻R1=20Ω，R2=30Ω，开关闭合后，下列说法正确的是（    ）
A.R1与R2两端的电压之比为2:3
B.R1与R2的总电阻为50Ω
C.R1与R2的电流之比1:1
D.R1与R2为消耗的电功率之比为3:2
11. 我们在学习物理的过程中，要运用到多种研究物理的科学方法，如控制变量法、转换法、模型法、类比法等，下列属于运用控制变量法的是（    ）
A.研究电流时用水流比作电流
B.根据海绵的凹陷程度来判断压力的作用效果
C.探究影响导体电阻大小的因素
D.用磁感线来描述磁场
12. 将密度为0.9×10​3kg/m3的实心物体分别放入盛有足够多的酒精和水的杯子中，静止时液体未溢出来。已知酒精的密度是0.8×10​3kg/m3，则该物体在酒精和水中所受浮力之比为（    ）
A.8:9       B.9:8      C.9:10      D.10:9
二、填空题（本大题10小题，每空1分，共计20分）
13. 在物理学中，我们把物体        随时间的变化叫做机械运动。旦增坐在拉萨到日喀则的火车上，透过车窗看到路边的树向后移动，他是以        为参照物的。
14. 温度一定时，声波在不同介质中的传播速度是        的（选填“相同”或“不同”）。我们可以根据声音的        来判断与发声体的远近（选填“响度”、“音调”或“音色”）。
15. 一块质量为100g的冰熔化成水后，质量为         g，水的体积为         cm3。
16. 如图所示，用餐巾纸摩擦一根可以绕铁支架自由转动的吸管，使它带上电，现用一带电的物体靠近吸管带电的一端，发现它们相互排斥，说明它们带        电荷（选填“同种”或“异种”）；吸管上的电荷没有通过铁支架转移，说明吸管是        （选填“导体”或“绝缘体”）。
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17. 强巴家电能表上月底的示数为09116，本月底的示数如图所示，他家本月消耗的电能为        kw·h,他家同时使用的用电器总功率不得超过         w。
18. 如图所示是某球员传球时足球的一段运动轨迹，其中A点的重力势能         B点的重力势能(选填“大于”、“小于”或“等于”)。若不计空气阻力，足球在下落的过程中，重力势能转化为        能。
19. 一个箱子放在水平面上，受6N的水平推力，箱子未动，这时箱子受到的摩擦力为        N；当水平推力增大到10N时，箱子恰好做匀速直线运动，当水平推力增大到20N时，箱子受到的摩擦力为
         N。
20. 我国蛟龙号潜水器创造了深潜7000m的惊人记录。在7000m深处，海水对潜水器的压强为         Pa(海水密度取1×10​3kg/m3，g取10N/kg)；蛟龙号在下潜过程中所受到的液体压强        （选填“变大”、“变小”或“不变”）。
21. 在某一温度下，两个电路元件A和B中的电流与其两端电压的关系如图所示。由图可知，元件A的电阻为        Ω；将A和B串联后接在3V的电源两端，则通过B的电流是         A。
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如图，电源电压恒为6V，闭合S1，断开S2，电流表示数为0.2A；再闭合S2，电流表示数变化了0.4A。则R2阻值为        Ω，闭合S2前后R1消耗的电功率变化了         w。
三、作图题（本大题共3小题，每小题2分，共计6分）
23. 如图，重10N的物体静止在斜面上，画出该物体所受重力的示意图。
24. 如图，一束光从空气斜射向水面，发生了反射和折射，画出反射光线和折射光线。
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如图，按照安全用电原则，把开关和电灯连入的家庭电路中。
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四、实验探究题（本大题共4小题，每空1分，共计18分）
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(3分)达娃同学为探究水沸腾时温度变化的特点，在实验室进行了探究实验。
⑴这个实验需要用到的测量仪器是温度计和        。
⑵水沸腾时，温度计的示数如图所示，水的沸点是        ℃，此时实验室的大气压        1个标准大气压（选填“高于”、“等于”或“低于”）。
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(4分)如图所示，卓玛同学在进行“探究平面镜成像特点”的实验时，将玻璃板竖直放在水平桌面上，再取两段相同的蜡烛A和B竖直放在玻璃板前后，点燃玻璃板前的蜡烛A，移动蜡烛B，直到看上去蜡烛B和蜡烛A的像完全重合。在此实验中：
⑴如果有5mm厚和2mm厚的两块玻璃板，应选择        mm厚的玻璃板做实验，用两段相同的蜡烛是为了比较像和物的        关系。
⑵卓玛将光屏放在蜡烛B的位置上，发现光屏上        承接到蜡烛A的像（选填“能”或“不能”），这是因为                。
28. (5分)扎西和格央一起做探究杠杆平衡条件的实验：
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⑴实验前，当杠杆静止时发现杠杆停在如图甲所示的位置。扎西将左端的平衡螺母向右调，格央认为也应该也可以将右端的平衡螺母向
        调（选填“右”或“左”），使杠杆在水平位置平衡。
⑵如图乙所示，在杠杆的两侧加挂钩码，然后移动钩码，使杠杆在水平位置平衡，并测出力臂。多次实验并把数据记录在表格中。
	次数
	F1/N
	L1/cm
	F2/N
	L2/cm

	1
	1
	10
	2
	5

	2
	2
	10
	1
	20

	3
	2
	15
	3
	10


实验时杠杆在水平位置平衡的目的是                     ；多次实验的目的是                        。
⑶扎西根据以上数据得出杠杆平衡的条件是：                。
⑷格央将图乙中杠杆两侧的钩码各取下一个，杠杆会           （选填“右侧下降”或“左侧下降”）。
29. (6分)如图所示是用伏安法测电阻的实验装置。
[image: image5.png]



⑴在连接电路时开关应             。
⑵闭合开关前滑动变阻器滑片的位置如图甲所示，这是        的（选填“合理”或“不合理”）；滑动变阻器是通过改变导体的     
        来改变电阻的。
⑶如果闭合开关后发现，电流表指针向左偏转（如图乙所示），产生的原因可能是                。连接正确后，调节滑动变阻器滑片的位置，当电压表的示数为1.2V时，电流表的示数如图丙所示为
        A，则被测电阻的阻值为        Ω。
五、计算题（本大题共3小题，共计20分）
30. (4分)已知天然气的热值为4.0×107J/m3,完全燃烧2.1 m3天然气可以获得多少热量?若不计热量损失,这些热量可以使500kg的水温度升高多少?已知水的比热容C水=4.2×103J/(kg·℃)。
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(8分)如图所示，某人用滑轮组在20s内将重为540N的重物匀速提升3m，所用拉力为200N，求:
⑴物体上升的速度是多少？
⑵拉力的功率是多少?
⑶该滑轮组的机械效率是多少？
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(8分)为反对浪费，响应“光盘行动”，索朗为自助餐厅的餐桌设计了“光盘仪”。餐盘放在载盘台上，若盘内剩余食物的质量达到或超过规定值，人一旦离开餐桌，提示器就会发出提示音，其原理图如图所示。电源电压3V不变，提示器的电阻R0恒为50Ω，传感器R1的阻值随载盘台所载质量变化的关系如下表所示，开关S闭合后，问：
	载盘台所载质量
	100
	110
	120
	130
	140
	150
	160
	…

	传感器R1/Ω
	100
	90
	80
	70
	60
	50
	40
	…


⑴根据表中数据，当载盘台所载质量是100g时，R1的阻值是多少？此时电路中的电流是多少？
⑵在第⑴问的基础，通电10s，电流通过R1产生的热量是多少？
⑶当电路中的电流达到0.03A时，提示器会发出提示音，若空餐盘质量为90g，此时盘内剩余食物的质量是多少？
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